

山城有約 祥復有愛--中興大學後醫系師生展現遠距醫療偏鄉關懷

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

國立中興大學學士後醫學系的教育目的在於「培養具有人文關懷、無私為醫療奉獻服務及科學素養的優良醫師」。為了長期耕耘醫學人才的培育，並承擔未來公費醫師的重責，中興大學學士後醫學系的 23 名大一學生在入學初期，便與苗栗縣衛生局及台中榮民總醫院攜手，於 9 月 1 日舉辦苗栗縣私立祥復綜合長照機構觀摩訪視活動。藉由深入山城偏鄉，實地走訪基層的長期照護場域，期望學生能培養對弱勢長者的關懷之心，並鍛鍊其細膩的醫療觀察力。

此次觀摩活動，由中興大學醫學院陳健尉院長親自帶隊，副院長及四位資深臨床教師隨行指導。在祥復綜合長照機構內，設置了四個主題分站，透過中華電信 5G 連線至中榮遠距照護中心，展現了偏遠地區的在地醫師如何透過視訊與醫學中心的專科醫師聯合診療病人，實現「縮短城鄉差距，提供零時差的遠距醫療服務」。

這四個分站分別介紹了腹部超音波的判讀、肌肉骨骼與關節超音波在診斷及治療中的應用、皮膚病的遠距診斷，以及安養中心的遠距監控。此外，學生們在參訪過程中，學習到了長照機構如何利用智慧床墊進行全面監控，包括住民的基本生命徵象和離床狀態，從而有效預防突發事件的發生。

活動中，還探討了長照安養中心的經營挑戰、偏鄉醫師與安養中心合作的模式及其角色定位。活動最後，苗栗縣副縣長邱俐俐與衛生局長楊志文親臨現場並發表誠摯致詞，強調偏鄉醫療資源的不足及醫療人才的急需，這一番話深深打動了在場的全體師生。副縣長並提到，在賴總統的領導下，台灣正朝著「健康台灣」的目標邁進，致力於建構智慧醫療體系，結合智能化設備與遠距醫療，為偏遠地區提供優質的醫療服務，促進全民健康。

此次活動，由中興大學後醫系 23 名大一新生至偏鄉長照中心觀摩，不僅在醫學知識上獲益匪淺，對醫學人文關懷的實踐也留下了深刻的印象。透過衛生主管機關、醫學中心及在地醫療與長照機構的協作參訪，期望能夠將偏鄉醫療的理念與需求深植於國家未來的醫療新血之中，為改善目前醫療資源分配不均的問題貢獻一份力量。